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ननदेश :  
(i)  सबी प्रश्न अननवामय हैं  

(ii)  प्रश्न क्रभाॊक 1 से 5 तक वस्तुननष्ठ प्रकाय के प्रश्न हैं।  

(iii)  प्रश्न क्रभाॊक 6 से 26 भें आॊतरयक ववकल्ऩ ददमे गमे हैं। 

(iv)  जहाॉ आवश्मक हो वहाॉ स्वच्छ एवॊ नाभाॊदकत नित्र फनाइमे। 

Instructions :  

(i)  All questions are compulsory. 

(ii)  Question Nos. 1 to 5 are objective type questions. 

(iii)  Internal options are given in Question Numbers 6 to 26. 

(iv)  Draw neat and clean labeled diagrams whenever required. 
 

1. सही ववकल्ऩ िुनकय अऩनी उत्तय ऩुस्स्तका भें नरस्िए । (1x5 = 5) 

 Choose the correct option and write it in your answer book.  

 (i)  96 औय 404 का HCF होगा –  

 (a)  120   (b)  4    

 (c)  10   (d)  3  

 The H.C.F. of 96 and 404 is : 

 (a)  120  (b)  4    

 (c)  10  (d)  3 

 (ii)  मदद दिघात फहुऩद ax2 + bx + c के शून्मक  औय  हो, तो . का भान होगा –  

 (a)  c / a (b)  a / c  

 (c)   – c / a (d)   – a / c 

 If  and  are the zeroes of the quadratic polynomial ax2 + bx + c, then the value of 

. is - 

 (a) c / a (b)  a / c  



 (c)   – c / a (d)   – a / c  

 (iii) फहुऩद x2 – 3 के शून्मक होंगे –  

 (a)  3 (b)   3  

 (c)  3 (d)  9 

 The zeroes of the polynomial x2 – 3 will be  –  

 (a)  3 (b)    3  

 (c)  3 (d)  9 

 (iv)  जफ 
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 हो तो सभीकयण ननकाम 0111  cybxa  तथा 0222  cybxa ; 

 (a)  के दो हर होंगे  (b)  का कोई हर नहीॊ होगा  

 (c)  के अनॊत अनेक हर होंगे  (d)  का अदितीम हर होगा 

 When 
2

1

2

1

2

1

c

c

b

b

a

a
  then the system of equation 0111  cybxa and 0222  cybxa   

 (a)  has two solutions  (b)  has no solution 

 (c)  has infinitely many solutions  (d)  has unique solution 

 (v)  x – 2y  =  0 औय 3x + 4y – 20  =  0 येिाएॉ:  

 (a)  प्रनतच्छेद कयती हैं  (b)  सॊऩाती हैं।  

 (c)  सभान्तय हैं। (d)  इनभें से कोई नहीॊ 
 Lines x – 2y =  0 and 3x + 4y – 20  =  0 are :  –  

 (a)  Intersect (b)  Coincide   

 (c)  Parallel (d) None 

 

2. रयक्त स्थानों की ऩूनतय कीस्जए ।    (1x5=5) 

 Fill in the blanks. 

 (i)  एक दिघात सभीकयण ax2 + bx + c = 0 भें कोई वास्तववक भूर नहीॊ होते मदद _ D<0 _.  

  A quadratic equation ax2  + bx + c = 0 has no real root if _____ 

 (ii) सभीकयण 0
3

1
23 2  xx  का ववववक्तकय __ D=0 __ हैं। 

  The discriminant of the equation 0
3

1
23 2  xx  is ____. 

 (iii)  सभान्तय श्रणेी ,
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1
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1
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3
 ....... भें सावय अन्तय d __-1 __ हैं। 

  In the A.P. ,
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3
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1
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1
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3
  ………… the common difference d is  ____.  



 (iv)  दकसी प्रमोग की सबी प्रायस्भबक घटनाओॊ की प्रानमकता का मोग __ 1  __ है। 

  The sum of the probabilities of all the elementary events of an experiment is. 
_____. 

 (v) कोण  वारे वत्रज्मिॊड का ऺेत्रपर का सूत्र __ 
∅

3600
× 𝜋𝑟2_ है। 

  Formula of area of the sector of angle  is _____ 
 

3.  ननभननरस्ित भें सत्म/असत्म नरस्िए : (1x5 = 5)  

 Write true/false in the following:  

(i) वतृ्त के  केन्र से जीवा ऩय डारा गमा रभफ, जीवा को सभदिबास्जत कयता है। (  ) 

  The perpendicular drawn from the centre of a circle to a chord bisect the 
chord.   

 (ii)  सबी वगय सभरूऩ होते हैं। (  ) 

  All squares are similar. 

 (iii)  सभकोण वत्रबुज का ऺेत्रपर = 
2

1
 × आधाय × शीषयरभफ होता है।   (  ) 

  Area of right triangle =  
2

1
 × base × altitude. 

 (iv)   वतृ्त की दो वफन्दओुॊ ऩय प्रनतच्छेद कयने वारी येिा को छेदक येिा कहते हैं।  (  ) 

  A line intersecting a circle in two points is called a secant.  

 (v)   देिी गई वस्त ुका उन्नमन कोण दृवि येिा औय ऺनैतज येिा से फना कोण होता, जफदक 

वस्त ुको देिने के नरमे अऩने नसय को नीिे की ओय झुकाना ऩड़ता है। ( x  ) 

  The angle of elevation of an object viewed is the angle formed by the line of 
sight with the horizontal, when we lower our head to look at the object. 

 

4.  प्रत्मेक का एक शब्द/वाक्म भें उत्तय नरस्िए ।  (1x5 = 5) 

 Write the answers in one word/sentence. 

 (i)  1, 2, 3, 4, 5 का सभान्तय भाध्म क्मा होगा? 

  What will be the Arithmetic mean of 1, 2, 3, 4, 5 ? 

 हर : 3  

(ii) भास्ध्मक का सूत्र नरस्िए। 

  Write the formula of the median. http://www.mpboardonline.com 

 हर : भाध्मक =  𝑙 +   
𝑛

2
−𝑐𝑓

𝑓
 × ℎ.  

 (iii)  घटना E की प्रानमकता + घटना ‘E नहीॊ' की प्रानमकता का भान होता है । 

http://www.mpboardonline.com/


  Find the value of Probability of an EVENT E + Probability of the EVENT "NOT E".  

 हर : 1 

 (iv)  शॊकु के नछन्नक का सूत्र नरस्िए । 

  Write the formula of volume of a frustum of a cone. 

 हर : 1

3
𝜋 ℎ (𝑟12 + 𝑟22 + 𝑟1𝑟2) 

 (v)  एक वतृ्त की दकतनी सभान्तय स्ऩशय येिाएॉ हो सकती हैं? 

  How many parallel tangents of a circle?  

 हर : 2 

 

5.  सही जोड़ी फनाइए ।    (1x5 = 5) 

 Match the correct column. 

 स्तभब ‘अ' (Column ‘A’)  स्तभब ‘फ' (Column ‘B’) 

 (1)  2cot1  (a)  sin   

 (ii)  sec  (b)  0 

 (iii)   22 cossin   (c)  3  

 (iv)  tan60° (d)  1 

 (v)  cos(90 –  ) (e)  2cosec  

   (f)  
cos

1
 

   (g)  
3

1

 

हर : 5. Match the correct column. 

 स्तभब ‘अ' (Column ‘A’)  स्तभब ‘फ' (Column ‘B’) 

 (1)  2cot1  (e)  2cosec   

 (ii)  sec  (f)  
cos

1
 

 (iii)   22 cossin   (d)  1  

 (iv)  tan60° (c)  3  

 (v)  cos(90 –  ) (a)  sin     
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6.  सॊख्माओॊ 6 औय 20 के अबाज्म गुणनिण्डन ववनध से HCF औय LCM ऻात कीस्जए। (2) 

 Find the LCM and HCF of 6 and 20 by the prime factorisation method. 

हर : 6 = 2 × 3 

 20 = 2 × 2 × 5 

 HCF = 2 

 LCM = 2 × 2 × 3 × 5 = 60 

 अफ HCF (6, 20) × LCM (6, 20) = 2 × 60 = 120 

 अत: HCF (6, 20) × LCM (6, 20) = 6 × 20  
अथवा /OR 

 सॊख्मा 6, 72 औय 120 का अबाज्म गणुनिण्डन ववनध से H.C.F. ऻात कीस्जए।  

 Find the H.C.F. of 6, 72 and 120 using the prime factorisation method. 

हर : 6 = 2 × 3 

 72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

 120 = 2 × 2 × 2 × 3 × 5 

 HCF = 2 × 3 = 6 

 LCM = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 = 360  

 अत: अबीि HCF = 6  एवॊ LCM = 360 

 

7.  एक दिघात फहुऩद ऻात कीस्जए स्जसके शून्मकों का मोग तथा गुणनपर क्रभशः– 3 औय 2 है।  

 Find a quadratic polynomial, the sum and product of whose zeroes are – 3 and 2 
respectively. 

हर : भाना दिघात फहुऩद cbxax 2  है औय इसके शून्मक   औय   हैं।  

हभ ऩाते हैं : 
a

b
 3   

औय 
a

c
 2  

मदद a = 1 है, तो b = 3 औय c = 2 होगा।  

अतः, एक दिधात फहुऩद, स्जसभें दी गई शत ेसॊतुि होती हैं, 232  xx  है। 

आऩ जाॉि कय सकते हैं दक अन्म कोई दिघात फहुऩद, जो इन शतों को सॊतुि कयता 
हो, )23( 2  xxk  की तयह का होगा, जहाॉ k एक वास्तववक सॊख्मा। 

आइए अफ हभ वत्रधात फहुऩद की ओय दृविऩात कयें। क्मा आऩ सोिते हैं दक वत्रघात 
फहुऩद के शून्मकों औय उसके गणुाॊकों के फीि इसी प्रकाय का सॊफॊध होता है?  



आइए 81452)( 23  xxxxp  ऩय वविाय कयें . 

आऩ इसकी जाॉि कय सकते हैं दक 2,4 x  औय 
2

1  के नरए 0)( xp  है। क्मोंदक 

)(xp  के अनधक से अनधक तीन शून्मक हो सकते हैं, इसनरए 81452 23  xxx  के मही 
शुन्मक हैं। अफ, 

शून्मकों का मोग = 



2

)5(

2

5
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1
)2(4  

−(𝑥2  का गुणाॊक
𝑥3का गुणाॊक   

शून्मकों का गुणनपर = 



2

8
4

2

1
)2(4

− अिय ऩद
𝑥3  का गुणाॊक 

ऩयॊतु, महाॉ एक औय सॊफॊध बी है। दो शून्मकों को एक साथ रेकय उनके गणुनपरों के 
मोग ऩय वविाय कयें। हभ ऩाते हैं : 


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



2

14
7218

𝑥 का गुणाॊक
𝑥3का गुणाॊक 

व्माऩक रूऩ भें, मह नसद्ध दकमा जा सकता है दक मदद  ,, वत्रघात फहुऩद dcxbxax  23   

के शून्मक हों, तो 

a

b
   

a

c
   

तथा 
a

d
  

 

अथवा /OR 

 2x2 + 3x + 1 को x + 2 से बाग दीस्जए । 

 Divide 2x2 + 3x + 1 by x + 2. 

 

8.  वफन्दओुॊ (2,3) औय (4,1) के फीि की दरूयमाॉ ऻात कीस्जए।  (2) 

 Find the distance between points (2,3) and (4,1) 

हर : भान रीस्जमे दक वफॊद ुमुग्भ )3,2(P एवॊ )1,4(,Q हैं| 
 िूॉदक  दयूी    212

2

12 yyxx   

       22
3124 PQ  

            2284422
22

  भात्रक  



अथवा /OR 

 उस वत्रबुज का ऺेत्रपर ऻात कीस्जए स्जसके शीषय (1, – 1), ( – 4, 6) औय ( – 3,  – 5) है। 

 Find the area of a triangle whose vertices (1, – 1), ( – 4, 6) and ( – 3,  – 5). 

हर :  शीषों A (1,-1), B (-4, 6) औय C (- 3, - 5) वारे वत्रबुज ABC का ऺेत्रपर, उऩयोक्त सूत्र िाया 
ननभननरस्ित है : 

 )]61()3()15()4()56(1[
2

1
  

 24)211611(
2

1
  

 अतः वत्रबुज का ऺेत्रपर 24 वगय भात्रक है। 

 

9.  दो स्िराड़ी सॊगीता औय येशभा टेननस का एक भैि िेरती हैं। सॊगीता िाया भैि 
जीतने की प्रानमकता 0.62 है। येशभा के जीतने की क्मा प्रानमकता है?  (2) 

 Two players Sangeeta and Reshma, play a tennis match. It is known that the 
probability of Sangeeta winning the match is 0.62. What is the probability of 
Reshma winning the match. http://www.mpboardonline.com 

हर : भान रीस्जए S औय R  क्रभशः सॊगीता के जीतने औय येशभा के जीतने की घटनाएॉ 
व्मक्त कयते हैं। 

 सॊगीता के जीतने की प्रानमकता = P(S) = 0.62 (ददमा है)  

 येशभा के जीतने की प्रानमकता   = P(R) = 1 — P(S) 

   [िूॉदक घटनाएॉ R औय S ऩूयक हैं।  

                                                   = 1 - 0.62 = 0.38 

अथवा /OR 

 एक फक्से भें 3 नीरे, 2 सपेद औय 4 रार कॊ िे (Marbles) है। मदद इस फक्से भें से एक 
कॊ िा मादृच्छमा ननकारा गमा तो इसकी प्रानमकता है दक मह कॊ िा (i) सपेद, (ii) नीरा, (iii) 
रार है। 

 A box contains 3 blue, 2 white and 4 red marbles. If a marble is drawn at random 
from the box, what is the probability that will be a (i) white ?, (ii) blue ?, (iii) red ? 

हर : मह कहना दक कॊ िा मादृच्छमा रूऩ से ननकारा गमा है , सॊस्ऺप्त भें मह कहने के फयाफय 
है दक सबी ऩरयणाभ सभप्रानमक हैं। अतः, 

 सबी सॊबव ऩरयणाभों की सॊख्मा = 3 + 2 + 4 = 9   (क्मों?)  



 भान रीस्जए घटनी W 'कॊ िा सपेद है’ को, घटना B 'कॊ िा नीरा है' को तथा घटना R 

‘कॊ िा रार है' को व्मक्त कयता है।  

 (i) घटना W के अनुकूर ऩरयणाभों की सॊख्मा = 2  

 अतः  
9

2
)( WP   

 इसी प्रकाय,  

 (ii)  P(B) = 
3

1

9

3
  औय   

 (iii)  
9

4
)( RP  

 ध्मान दीस्जए दक P(W) + P(B) + P(R) = 1 है। 

 

10.  मदद P(E)  =  0.05 है, तो P( E ) ("E नहीॊ'' की प्रानमकता) क्मा है? (2) 

 If P(E) = 0.05, what is the probability of (“not E”) i.e. P( E )? 

हर : P( E ) = 1 – P(E) = 1 – 0.05 = 0.95  

 जहाॉ P( E ) ‘E’ नहीॊ की प्रानमकता है | 
अथवा /OR 

 अच्छी प्रकाय से पें टी गई 52 ऩत्तों की एक गड्डी भें से एक ऩत्ता ननकारा जाता है। 
इसकी प्रानमकता ऩरयकनरत कीस्जए दक मह ऩत्ता ( i) एक इक्का होगा , (ii) एक इक्का 
नहीॊ होगा। 

 One card is drawn from a well- shuffled deck of 52 cards. Calculate the probability, 
that the card will –  

 (i)  be an ace  (ii) not be an ace. 

हर : गड्डी को अच्छी प्रकाय से पेटने से ऩरयणाभों का सभप्रानमक होना सुननस्ित हो जाता है।  

 (i)  एक गड्डी भें 4 इक्के होते हैं। भान रीस्जए घटना E 'एक इक्का होना’ है। 

  E के अनुकूर ऩरयणाभों की सॊख्मा = 4  

  सबी सॊबव ऩरयणाभों की सॊख्मा = 52 (क्मों?) 

  अत: 
13

1

52

4
)( EP   

 (ii)  भान रीस्जए घटना F ‘एक इक्का नहीॊ है। 

  भाना F के अनुकूर ऩरयणाभों की सॊख्मा = 52-4 = 48 (क्मों?)  

  सबी सॊबव ऩरयणाभों की सॊख्मा = 52 



  अतः 
13

12

52

48
)( FP  

 दटप्ऩणी : ध्मान दीस्जए दक F औय कुछ नहीॊ फस्ल्क E  ही है। अतः, हभ P(F) को इस 
प्रकाय बी ऩरयकनरत कय सकते हैं : P(F) = P( E ) = 1 - P(E) = 

13

12

13

1
1   

 

11. नसद्ध कीस्जए : AA
A

A
tansec

sin1

sin1






   (3)
 

 Prove that : AA
A

A
tansec

sin1

sin1






 

हर : L.H.S. = 
A

A

sin1

sin1




 

  = 
A

A

sin1

sin1




× 

A

A

sin1

sin1




 

  = 
A

A

A

A
2

2

2

2

cos

)sin1(

sin1

)sin1( 





 

  = 
A

A

AA

A

cos

sin

cos

1

cos

sin1



 

  =  AA tansec R.H.S. 

अथवा / OR 

 ननभननरस्ित का भान ननकानरए । 

 sin60°.cos30° + sin30°.cos60° 

 Evaluate the following : 

 sin60°.cos30° + sin30°.cos60° 

हर : sin60°.cos30° + sin30°.cos60° 

 = 
4

4

4

1

4

3

2

1

2

1

2

3

2

3
  

 = 1  

 अत: अबीि भान = 1 है ।     
 

12. K का भान ऻात कीस्जए, मदद वफन्द ुA(2,3), B(4, K) औय C(6, – 3) सॊयेिी है।   (3) 

 Find the value of K, if the points A(2, 3), B(4, K) and C(6, – 3) are collinear. 

हर : िूॉदक तीनों वफॊद ुसॊयेिी हैं, इसनरए इनसे फनने वारे वत्रबुज का ऺेत्रपर 0 होगा।  

अथायत ् 0)]3(6)33(4)2(2[
2

1
 kk  

अथायत ् 0)4(
2

1
 k  



मा   0k  

अतः,  k का वाॊनछत भान 0 है।  

आइए अऩने उत्तय की जाॉि कयें। 

 ABC का ऺेत्रपर = 
2

1 [2(0 + 3) + 4(-3 -3) + 6(3 - 0)] = 0 

अथवा / OR 

 वफन्दओुॊ (5, – 6) औय (– 1, – 4) को जोड़ने वारे येिा िण्ड को y – अऺ दकस अनुऩात 
भें ववबास्जत कयती है, प्रनतच्छेद वफन्द ुके ननदेशाॊक बी ऻात कीस्जए।  

 Find the ratio in which the y - axis divides the line segment joining the points     
(5,-6) and (– 1, – 4) also find the point of intersection. 

हर : भान रीस्जए वाॊनछत अनुऩात k : 1 है। तफ , ववबाजन सूत्र िाया , उस येिािॊड को  k : 1 
के अनुऩात भें ववबास्जत कयने वारे वफॊद ुके ननदेशाॊक हैं : 

















1

64
,

1

5

k

k

k

k
 

 मह वफॊद ुy-अऺ ऩय स्स्थत है औय हभ जानते हैं दक y- अऺ ऩय बुजा 0 होता है। 

अतः  0
1

5






k

k
 

इसनरए  5k  है। 

अथायत ्वाॊनछत अनुऩात 5 : 1 है। k का भान 5 यिने ऩय हभें प्रनतच्छेद वफॊद ु 






 

3

13
,0  

प्राप्त होता है। 

 

13. फाह्य वफन्द ुसे वतृ्त ऩय िीॊिी गई स्ऩशय येिाओॊ की रभफाईमाॉ फयाफय होती हैं। (3) 

 The length of tangents drawn from an external point to a circle are equal. 

हर : हभें कें र 0 वारा एक वत्त, वत्त के फाहय का एक वफॊद ुP तथा P से वतृ्त ऩय दो स्ऩशय 
येिाएॉ PQ, PR दी है (देस्िए आकनत 13)। हभें नसद्ध कयना है दक PQ = PR 

 इसके नरए हभ OP, OQ औय OR को नभराते हैं। तफ OQP तथा ORP सभकोण हैं 
क्मोंदक मे  वत्रज्माओॊ औय स्ऩशय येिाओॊ के फीि के कोण हैं औय  प्रभेम 10.1 से मे 
सभकोण है। अफ सभकोण वत्रबुजों OQP तथा ORP भें, 

http://www.mpboardonline.com/


 

   OQ = OR  (एक ही वतृ्त की वत्रज्माएॉ)  

   OP = OP (उबमननष्ठ)  

अतः    OQP    ORP (RHS सवाांगसभता िाया) 

इससे प्राप्त होता है।  PQ = PR (CPCT)  

अथवा / OR 

 नसद्ध कीस्जए दक दकसी वतृ्त के दकसी व्मास के नसयों ऩय िीॊिी गई स्ऩशय येिाएॉ सभान्तय होती 
हैं।  

 Prove that the tangents drawn at the ends of a diameter of a circle are parallel. 

हर : भाना रीस्जए PQ एक O केन्र वारे वतृ्त का व्मास है स्जसके नसयों ऩय P औय Q ऩय 
स्ऩशय येिाएॉ क्रभश: AB एवॊ CD िीॊिी गमी हैं।  

 

िूॉदक  ABOP  [प्रभेम : 10.1]  

  oOPB 90  …. (1) 

िूॉदक  CDOQ  [प्रभेम : 10.1] 

      
oOQC 90   ...(2) 

  oooOQCOPB 1809090   (जो यैस्िक मुग्भ है।) 

 AB || CD 



14. वत्रज्मा 4 सेभी वारे  एक वतृ्त  के वत्रज्मिण्ड  का ऺेत्रपर  ऻात कीस्जए, स्जसका कोण 30° 

है। साथ ही  सॊगत दीघय वत्रज्मिण्ड का ऺेत्रपर बी ऻात कीस्जए। ( = 3.14 का प्रमोग 
कीस्जए)    (3) 

 Find the area of the sector of a circle with radius 4 cm and angle 30°. Also find the 

area of the corresponding major sector. (Use   =  3.14) 

हर : ददमा हुआ वत्रज्मिॊड OAPB है (देस्िए आकृनत 14)। 

 

आकृनत 14 

 वत्रज्मिॊड का ऺेत्रपर 2

360
r


  

   24414.3
360

30
cm  

   22 19.4
3

56.12
cmcm  (रगबग) 

  2r सॊगत दीघय वत्रज्मिॊड का ऺेत्रपर 

 2)19.41614.3( cm  वत्रज्मिॊड OAPB का ऺेत्रपर  

 22 1.4605.46 cmcm   (रगबग) 

अथवा / OR 

 6 cm वत्रज्मा वारे एक वतृ्त के एक वत्रज्मिण्ड का ऺेत्रपर ऻात कीस्जए स्जसका कोण 60° है।  

 Find the area of sector of a circle with radius 6 cm whose angle of sector is 60°. 

हर : ऻात है: cmr 6  एवॊ oo 60  

 िूॉदक वत्रज्मिण्ड का ऺेत्रपर 2

360
r

o

o




  

  वत्रज्मिण्ड का ऺेत्रपर 2)6(
7

22

360

60
  

                                             2

7

132
cm  

 अत: अबीि ऺेत्रपर               2

7

132
cm   



 

15. नसद्ध कीस्जए दक 35  एक अऩरयभेम सॊख्मा है । (4) 

 Prove that 35  is irrational number. 

हर : आइए इसके ववऩयीत भान रें दक 35  एक ऩरयभेम सॊख्मा है। 

 अथायत ्हभ सहअबाज्म ऐसी सॊख्माएॉ a औय b (b0) ऻात कय सकते हैं दक 
b

a
 35  हो। 

 अतः  35 
b

a
 है।  

 इस सभीकयण को ऩुनव्मयवस्स्थत कयने ऩय हभें प्राप्त होता है : 

 िूॉदक a औय b  ऩूणाांक हैं, इसनरए 
b

a
5  एक ऩरयभेम सॊख्मा है अथायत ् 3  एक ऩरयभेम 

सॊख्मा है। ऩयॊतु इससे इस तथ्म का ववयोधाबास प्राप्त होता है दक 3  एक अऩरयभेम सॊख्मा है। 

 हभें मह ववयोधाबास अऩनी गरत कल्ऩना के कायण प्राप्त हुआ है दक 35  एक 
ऩरयभेम सॊख्मा है।  

 अतः, हभ ननष्कषय ननकारते हैं दक 35  एक अऩरयभेम सॊख्मा है। 

अथवा / OR 

 दशायइए दक एक धनात्भक ववषभ ऩूणाांक 4q + 1 मा 4g  + 3 के रूऩ का होता है जफ q एक 

ऩूणाांक है। 

 Show that any positive odd integer is of the form 4q + 1 or 4q + 3 where q is an 
integer. 

हर : आइए एक धनात्भक ववषभ ऩूणाांक a रेकय, प्रश्न को हर कयना प्रायॊब कयें। हभ a औय b = 4 
भें ववबाजन एल्गोरयथ्भ का प्रमोग कयते हैं।  

 िूॉदक 0 < r < 4 है, इसनरए सॊबाववत शेषपर 0, 1, 2 औय 3 हैं। 

 अथायत ्a सॊख्माओॊ 4q,4g + 1, 4q + 2 मा 4q + 3 के रूऩ का हो सकता है जहाॉ q बागपर है। 
िूॉदक a एक ववषभ ऩूणायक है, इसनरए मह 4q औय 4q + 2 के रूऩ का नहीॊ हो सकता (क्मोंदक 
दोनों 2 से ववबाज्म हैं)।  

 इसनरए, कोई बी धनात्भक ववषभ ऩूणाांक 4q + 1 मा 4q +3 के रूऩ का होगा। 

 

16. दिघात फहुऩद x2+7x + 10 के शून्मक ऻात कीस्जए औय शून्मकों तथा गुणाॊकों के फीि 

के सॊफॊध की सत्मता की जाॉि कीस्जए ।  (4) 

 Find the zeros of the quadratic polynomial x2 + 7x + 10 and verify the relationship 
between the zeros and the coefficients. http://www.mpboardonline.com 



हर : हभ ऩाते हैं। 

x2 + 7x + 10 = (x + 2) (x + 5)  

इसनरए x2+ 7x + 10 ) का भान शून्म है, जफ x + 2 = 0 है मा x + 5 = 0 है, अथायत ्जफ  

x = - 2 मा x = -5  इसनरए, x2 + 7x + 10 के शुन्मक -2 औय - 5 हैं। अफ, 

शन्मकों का मोग = 





1

)7(
)7()5(2  

−(𝑥 का गुणाॊक
𝑥2का गुणाॊक  

शून्मकों का गुणनपर 
1

10
10)5()2(

अिय ऩद
𝑥2  का गुणाॊक 

 

अथवा /0R 

 3x2 + x2 + 2x + 5 को 1 + 2x +x2  से बाग दीस्जए ।  

 Divide 3x2 + x2 + 2x + 5 by 1 + 2x + x2. 

हर : 223 21)(,523)( xxxgxxxxp   

 
53

109

)()()(

5105

55

)()()(

363

52312

2

2

23

232

















x

x

xx

xx

xxx

xxxxx  

 

17.  मदद दकसी सभान्तय श्रणेी (A.P) के प्रथभ 14 ऩदों का मोग 1050 है तथा इसका प्रथभ 
ऩद 10 है, तो 20वाॉ ऩद ऻात कीस्जए।    (4) 

 If the sum of the first 14 terms of an A.P. is 1050 and its first term is 10. find the 
20th term. 

हर : महाॉ 14,105014  nS औय 10a  है। 

 िूॉदक  ])1(2[
2

dna
n

Sn   

 इसनरए dd 91140]1320[
2

14
1050   

 मा  d91910   

 अत:  20010)120(1020 a  

 अथातय 20वाॉ ऩद 200 है। 



अथवा / OR 

 उस सभान्तय श्रणेी (A.P.) का 31वाॉ ऩद ऻात कीस्जए स्जसका 11वाॉ ऩद 38 औय 16 वाॉ ऩद 73 

है।  

 Find the 31st term of an A.P. whose 11th term is 38 and 16th term is 73. 

हर : प्रश्नानुसाय, a11= 38 एवॊ a16= 73. 

   38 = 1 + 10d  

   a + 10d = 38  ... (1)  

 एवॊ   73 = 1 a + 15d  

   a + 15d = 73 ... (2)  

   5d = 35  

   [सभीकयण (2) — सभीकयण (1) से] 

   7
5

35
d   

 अफ d = 7 का भान सभीकयण (1) भें यिने ऩय, 

   A + 10 x 7= 38   a = 38 -70 = - 32  

 अफ  a31 = a + 30d = - 32 + 30 x 7 

   a31 = - 32 + 210 = 178  

 अतः  अबीि 31वाॉ ऩद = 178.       

18. बूनभ के एक वफन्द ु P से एक 10 भीटय ऊॉ िे बवन के नशिय का उन्नमन कोण 30° है। 
बवन के  नशिय ऩय एक ध्वज को रहयामा गमा है  औय P से ध्वज के  नशिय का उन्नमन 
कोण 45° है। ध्वज – दॊड की रभफाई औय वफन्द ुP से बवन की दयूी ऻात कीस्जए।        (4)  

 (महाॉ आऩ 3  =  1.732 रे सकते हैं)  

 From a point P on the ground the angle of elevation of the top of a 10 meter tall 
building is 30°. A flag is hoisted at the top of the building and the angle of elevation 
of the top of the flagstaff from P is 45o. Find the length of the flagstaff and the 

distance of the building from the point P. (You may take 3  =  1.732) 

हर : आकृनत 18 भें, AB बवन की ऊॉ िाई प्रकट कयता है , BD ध्वजदॊड प्रकट कयता है औय P 

ददमा हुआ वफॊद ुप्रकट कयता है। ध्मान दीस्जए दक  महाॉ दो सभकोण वत्रबुज  PAB औय 
PAD हैं। हभें ध्वजदॊड की रॊफाई अथायत ् DB औय वफॊद ु P से बवन की दयूी अथायत ् PA 

ऻात कयना है। 
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आकृनत 18 

 क्मोंदक हभें बवन की ऊॉ िाईAB ऻात है इसनरए ऩहरे हभ सभकोण PAB रेंगे। 

 महाॉ  
AP

ABo 30tan  

 अथायत ् 
AP

10

3

1
  

 इसनरए 310AP  

 अथायत ्P से बवन की दयूी  mm 32.17310   

 आइए अफ हभ मह भान रें दक DB = x m है तफ AD = (10 + x) m 

 अफ सभकोण  PAD भें 
310

10
45tan

x

AP

ADo 
  

 इसनरए 
310

10
1

x
  

 अथायत ्   32.71310 x  

 अतः ध्वजदॊड की रॊफाई 7.32 m है। 

 

अथवा / OR 

 एक फहुभॊस्जर बवन के नशिय से देिने ऩय एक 8 m ऊॉ िे बवन के नशिय औय तर के 

अवनभन कोण क्रभशः 30° औय 45° हैं । फहुभॊस्जर बवन की ऊॉ िाई  औय दो बवनों के फीि 

की दयूी ऻात कीस्जए।  

 The angle of depression of the top and the bottom of an 8 m. tall building from the 
top of a multi - storeyed building are 30°and 45° respectively. Find the height of the 
multi- storeyed building and distance between the two buildings. 



हर : आकृनत 18.1 भें PC फहुभॊस्जर बवन को औय AB, 8 m ऊॉ िे बवन को प्रकट कयता है। 
हभ फहुभॊस्जर बवन की ऊॉ िाई , अथायत ्PC औय दो बवनों के फीि की दयूी अथायत AC 

ऻात कयना िाहते हैं।  

 

आकनत 18.1 

 आकृनत 18.1 को अच्छी तयह देस्िए।  आऩ महाॉ देिेंगे दक PB सभाॊतय येिाओॊ PO औय BD 

की एक नतमयक-छेदी येिा है। अतः OPB औय PBD एकाॊतय कोण हैं औय इसनरए फयाफय 

हैं। 

 अतः PBD = 30°, इसी प्रकाय, PAC = 45° 

 सभकोण  PBD भें 

  
3

1
30tan  o

BD

PD मा 3PDBD   

 सभकोण  PAC भें हभ ऩाते हैं। 

  145tan  o

AC

PC
 

अथायत ् ACPC   

औय  PC = PD + DC इसनरए PD + DC = AC 

 क्मोंदक  AC = BD औय DC = AB = 8 m, इसनरए PD + 8 = BD = PD3 (क्मों?) 

इससे मह प्राप्त होता है:  
  

 mPD 134
1313

138

13

8








  

अत: फहुभॊस्जर बवन की ऊॉ िाई (4(3+1) + 8}m = 4(3+ 5)m है औय दो बवनों के फीि की दयूी 
बी 4(3+3) है। 



19. ववरोऩन ववनध का प्रमोग कयके ननभन यैस्िक सभीकयण मुग्भ को हर कीस्जए: (4) 

 2x + 3y =  8  

 4x + 6y = 7  

 Use Elimination method to find all possible solutions of the following pair of linear 
equations :  

 2x + 3y  =  8  

 4x + 6y = 7 

हर : ियण 1: सभीकयण (1) को 2 से तथा सभीकयण (2) को 1 से, x के गणाॊकों को सभान 
कयने के नरए, गुणा करयए। तफ हभ ननभन सभीकयण ऩाते हैं। 

   4x +6y= 16  (3) 

   4x + 6y=7   (4) 

 ियण 2: सभीकयण (4) को सभीकयण (3) भें से घटाने ऩय, 

   (4x - 4x) + (6y – 6y) = 16 - 7  

 अथायत ् 0 = 9, जो एक असत्म कथन है।  

 अतः, सभीकयणों के मुग्भ का कोई हर नहीॊ है। 

 भान रें दक एक सॊतये का भूल्म Rs. x औय एक सेफ का भूल्म Rs. y है। तफ, सभीकयण 
फनती हैं: 

   5x +3y= 35, अथायत ्5x +3y-35 = 0   (1) 

 औय  2x +4y= 28, अथायत ्2x +4y-28 = 0 (2) 

 आइए ववरोऩन ववनध से इन सभीकयणों को हर कयें।  

 सभीकयण (1) को 4 तथा सभीकयण (2) को 3 से गणुा कयने ऩय, हभ ऩाते हैं। 

 (4)(5)x + (4)(3)y + (4)(-35) = 0  (3)  

 (3)(2)x + (3)(4)y + (3)(-28) = 0   (4) 

 सभीकयण (4) को सभीकयण (3) भें से घटाने ऩय, हभ ऩाते हैं:  

 [(5)(4) - (3)(2)]x + [(4)(3) - (3)(4)]y + [4(-35) - (3) (-28)] = 0  

 इसनरए 
)2)(3()4)(5(

)]28)(3()35)(4[(




x  

 अथायत ्
)3)(2()4)(5(

)35)(4()28)(3(




x    (5) 

 मदद सभीकयणों (1) औय (2) को a1x + b1y +c1= 0 तथा a2x+b2y+c2 = 0 के रूऩ भें 
नरिा जाए, तो हभ ऩाते हैं: 

  28,4,2,35,3,5 222111  cbacba  



 तफ सभीकयण (5) को इस रूऩ भें नरि सकते हैं: 
1221

1221

baba

cbcb
x




  

 इसी प्रकाय, आऩ प्राप्त कय सकते हैं: 
1221

1221

baba

acaa
y




  

 सभीकयण (5) को सयर कयने ऩय, हभ ऩाते हैं: 

   4
620

14084





x   

 इसी प्रकाय 5
14

14070

620

)28)(5()2)(35(








y  

 अतः, x =4, y = 5 ददए गए सभीकयणों के मुग्भ का हर है।  

 तफ, एक सॊतये का भूल्म Rs. 4 औय एक सेफ का भूल्म Rs. 5 है। 

अथवा /OR 

 5 सॊतये औय 3 सेफों का भूल्म रु. 35 है तथा 2 सॊतये औय 4 सेफों का भूल्म रु. 28 
है। तफ 1 सॊतया तथा 1 सेफ का भूल्म ऻात कीस्जए ।  

 The cost of 5 oranges and 3 apples is Rs. 35 and the cost of 2 oranges and 4 apples is 
Rs. 28. Let us find the cost of an orange and an apple. 
http://www.mpboardonline.com 

 

20. आकृनत भें P ऻात कीस्जए।    (4) 

 Observe in fig. find P. 

 

हर :  ABC औय  PQR भें, 

   
2

1

12

6
,

2

1

6.7

8.3


QP

BC

RQ

AB औय 
2

1

36

33


PR

CA
 

 अथायत ्:  
PR

CA

QP

BC

RQ

AB
   

 इसनरए RQPABC  ~   (SSS सभरूऩता) 

 इसनरए C = P 



      (सभरूऩ वत्रबुजों के सॊगत कोण)  

  ऩयॊतु  C = 180° - A- B (वत्रबुज का कोण मोग गुणधभय)  

          = 180° - 80° - 60° = 40°  

 अतः  P = 40° 

अथवा / OR 

 ABC एक सभदिफाहु वत्रबुज है, स्जसका कोण C सभकोण है । नसद्ध कीस्जए दक AB2 = 2AC2 है। 

 ABC is an Isosceles triangle right angled at C. Prove that AB2  =  2AC2. 

हर : वत्रबुज एक ददमा हुआ सभदिफाहु सभकोण वत्रबुज है जहाॉ C सभकोण है, तथा 

 

आकृनत : 20.1 

  BC = AC ….. (1) 

  AB2 = BC2 + AC2  .... (2) 

   [ऩाइथागोयस प्रभेम से]  

  AB2 = AC2+ AC2  

         = 2AC2 [सभीकयण (1) एवॊ (2) से]                                     इनत नसद्धभ ् 

 
 

21. दी गई आकृनत भें छामाॊदकत ऺेत्र का ऺेत्रपर ऻात कीस्जए जहाॉ ABCD बुजा 14 cm 

का एक वगय है ।    (4) 

 Find the area of the shaded region in given fig where ABCD is a square of side 14cm. 

 



हर :  वगय ABCD का ऺेत्रपर = 14 x 14 cm2 = 196 cm2 

   प्रत्मेक वतृ्त का व्मास cm
2

14
  = 7 cm  

 इसनरए  प्रत्मेक वतृ्त की वत्रज्मा 
2

7
 cm 

 अतः        एक वतृ्त का ऺेत्रपर 22

2

7

2

7

7

22
cmr   

   2

2

77

4

154
cmcm   

 इसनरए  िायों वतृ्तों का ऺेत्रपर 22 154
2

77
4 cmcm   

 अतः         छामाॊदकत ऺेत्र का ऺेत्रपर = (196 - 154) cm2 = 42 cm2 

अथवा /OR 

 वत्रज्मा 21 cm वारे वतृ्त का एक िाऩ केन्र ऩय 60° का कोण अॊतरयत कयता है।  

 (i)  िाऩ, की रभफाई  (ii)  वत्रज्मिण्ड का ऺेत्रपर ऻात कीस्जए।  

 In a circle of radius 21 cm an arc subtends an angle of 60° at the centre find;  

 (i) the length of the arc  (ii) area of the sector. 

हर :   (i)  िूॉदक िाऩ की रभफाई = r
o

o




2
360

  

 
आकृनत 21 

  िाऩ की रभफाई = 21
7

22
2

360

60


o

o

 

  िाऩ (APB) = 622
6

1
  

  अतः िाऩ की अबीि रभफाई = 22 cm       उत्तय  

 (ii)  िूॉदक वत्रज्मिण्ड का ऺेत्रपर= 2

360
r

o



 

  2)21(
7

22

360

60
)( 

o

o

OAPBar  

  223121322
6

1
cm                    

उत्तय
 



22. ननभन सभीकयण के भूर ऻात कीस्जए :   (5) 

 
0,3

1
 x

x
x  

 Find the roots of the following equation : 

 
0,3

1
 x

x
x

 

हर : 3
1


x
x

 
के नरए: सबी ऩदों को 0x

 
से गणुा कयने ऩय, हभ ऩाते हैं: 

   xx 312   

 अथायत ् ,0132  xx  जो एक दिघात सभीकयण है।  

 महाॉ  a = 1, b = -3 , c = 1 है।  

 अत:  054942  acb  

 अतः  
2

53
x    (क्मों?) 

 इसनरए भूर 
2

53
 औय 

2

53
 हैं। 

अथवा / OR 

 दो ऐसे क्रभागत ववषभ धनात्भक ऩूणाांक ऻात कीस्जए स्जनके वगों का मोग 290 हो।  

 Find two consecutive odd positive integers, sum of whose squares is 290. 

हर : भाना दोनों क्रभागत ववषभ धनात्भक ऩूणाांकों भें छोटा ऩूणाांक x है। तफ, दसूया ऩूणाांक 
x + 2 होगा। प्रश्न के अनुसाय, 

  290)2( 22  xx  

अथायत ् 2904422  xxx  

अथायत ् 028642 2  xx  

अथायत ् ,014322  xx  

जो x भें एक दिघात सभीकयण है। 

दिघाती सूत्र का प्रमोग कयके, हभ ऩाते हैं:  

  
2

242

2

5762

2

57242 






x  

अथायत ् x = 11 मा    x = - 13 

ऩयन्तु x एक धनात्भक ववऺभ ऩूणाांक ददमा है। अतः,  x = 11 होगा, क्मोंदक x  - 13 है। 

अतः, दोनों क्रभागत ववषभ धनात्भक ऩूणाांक 11 औय 13 हैं।  

जाॉि : 112+132 = 121 + 169 = 290 है। 



23.  मदद 
4

3
sin A , तो cos A औय tan A का भान ऩरयकनरत कीस्जए।  (5) 

 If 
4

3
sin A , calculate cos A and tan A. 

हर : भान रो ABC एक सभकोण  है स्जसभें B सभकोण है। 

  

     

अथवा / OR 

 ननभननरस्ित का भान ननकानरए : 2 tan2 – 45° + cos2 30° – sin2 60° 

 Evaluate the following:  2 tan2 – 45° + cos2 30° – sin2 60°  

हर : 2 tan2 – 45° + cos2 30° – sin2 60° 

 = 
22

2

2

3

2

3
)1(2





























  

 = 2
4

3

4

3
2   

 



24. एक वत्रबुज ABC के सभरूऩ एक वत्रबुज की यिना कीस्जए स्जसकी बुजाएॉ वत्रबुज ABC की  

 सॊगत बुजाओॊ की 
3

5
 हो।   (5) 

 Construct a triangle similar to a given triangle ABC with its side equal to 
3

5
of the 

corresponding sides of the triangle ABC. 

हर : एक वत्रबुज ABC ददमा गमा है। हभें एक वत्रबुज की यिना कयनी है, स्जसकी बुजाए 
ABC की सॊगत बुजाओॊ की 

3

5
 हों। 

  
 



अथवा / OR 

 दकसी िूड़ी की सहामता से वतृ्त िीॊनिए  । वतृ्त के फाहय एक वफॊद ुसे वतृ्त ऩय स्ऩशय 
येिाओॊ की यिना कीस्जए ।  

 Draw a circle with the help of bangle. Take a point outside the circle. Construct the 
pair of tangents from this point to the circle. 

हर : यिना के ऩद : (1) िूड़ी की सहामता से एक वतृ्त िीॊिा। 

 

 (2) वतृ्त का केन्र 0 उनित ववनध से ऻात दकमा। 

 (3) वतृ्त के फाहय कोई वफन्द ुP नरमा औय OP को नभरामा।  

 (4) OP का रभफ-अद्धयक XY िीॊिा जो OP को वफन्द ुM ऩय प्रनतच्छेद कयता है। 

 (5) M को केन्र रेकय MP = MO की वत्रज्मा से एक वतृ्त िीॊिा जो ददए हुए वतृ्त को 
क्रभशः 2 औय R वफन्दओुॊ ऩय प्रनतच्छेद कयता है। 

 (6) PO औय PR को नभराइए।  

  अत: PO एवॊ PR अबीि स्ऩशय येिाएॉ हैं। उत्तय  

  यिना का औनित्म : PO औय PR क्रभशः 0Q एवॊ OR वत्रज्माओॊ के साथ सभकोण 
फनाती हैं क्मोंदक अद्धयवतृ्त के कोण हैं।  

 

25.  एक शॊकु के नछन्नक जो 45 cm ऊॉ िा है, के नसयों की वत्रज्माएॉ क्रभशः 28 cm औय 7 cm 

हैं। इसका आमतन ऻात कीस्जए।    (5) 

 The radii of the ends of a frustum of a cone 45 cm high are 28 cm and 7 cm 
respectively, find the volume. http://www.mpboardonline.com 

हर : नछन्नक का आमतन   21

2

2

2

1
3

1
rrrrh    

     322 )7()28()7()28(.45.
7

22
.

3

1
cm  

   = 485 10cm3 



अथवा/OR 

 ऩानी से ऩूयी बयी हुई एक अधयगोराकाय टॊकी को एक ऩाइऩ िाया 
7

4
3 नरटय प्रनत सेकण्ड 

की दय से िारी दकमा जाता है । मदद टॊकी का व्मास 3 भीटय है तो वह दकतने 
सभम भें आधी िारी हो जाएगी? (

7

22
 रीस्जए) 

 A herispherical tank full of water is emptied by a pipe at the rate of 
7

4
3  liters per 

second. How much time will it take to empty half the tank, if it is 3 m in diameter ? 

(Take 
7

22
 )   

हर : अधयगोराकाय टॊकी की वत्रज्मा = m
2

3
 

 अतः, टॊकी का आमतन  = 33

3

14

99

2

3

7

22

3

2
mm 








  

 उस ऩानी का आमतन, स्जसे िारी दकमा जाना है। 

   3

14

99

2

1
m  

   
28

99000
1000

28

99
 रीटय 

 अफ, 
7

25
 रीटय ऩानी िारी होता है 1 सेकॊ ड भें, इसनरए 

28

99000
 रीटय ऩानी िारी होगा 

 
25

7

28

99000
 सेकॊ ड भें, अथायत ्16.5 नभनट भें। 

 

26. ववद्यानथयमों के एक सभूह िाया भोहल्रे के 20 ऩरयवायों ऩय दकमे गमे सवेऺ ण के ऩरयणाभस्वरूऩ 

ववनबन्न ऩरयवायों के सदस्मों की सॊख्मा से सॊफॊनधत ननभननरस्ित आॉकडे़ प्राप्त हुमे –  (5) 

ऩरयवाय भाऩ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 

ऩरयवायों की सॊख्मा 7 8 2 2 1 

 इन आॉकड़ों का फहुरक ऻात कीस्जए। 

  

 A survey conduct on 20 households in a locality by a group of students resulted in 
the following frequency table for the number of family member in a household : 

Family size 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 

Number of families 7 8 2 2 1 

 Find the Mode of this data.  



हर : महाॉ, अनधकतभ वगय फायॊफायता 8 है तथा इस फायॊफायता का सॊगत वगय 3-5 है। अतः, 
फहुरक वगय 3-5 है। 

 अफ, 

 फहुरक वगय = 3 -5, फहुरक वगय की ननभन सीभा (l) = 3 तथा वगय भाऩ (h) = 2 है। : 
 फहुरक वगय की फायॊफायता (f1) = 8 

 फहुरक वगय से ठीक ऩहरे वारे वगय की फायॊफायता (f0) = 7 तथा 
 फहुरक वगय के ठीक फाद भें आने वारे वगय की फायॊफायता (f2) = 2 है।  

 आइए इन भानों को सूत्र भें प्रनतस्थावऩत कयें। हभें प्राप्त होता है : 

   फहुरक = h
fff

ff
l 
















201

01

2
 

 अतः, उऩयोक्त आॉकड़ों का फहुरक 3:286 है। 
 

अथवा / OR 

 ददमे गमे आॉकड़ों भें, 
वगय अॊतयार   ववद्यानथयमों की सॊख्मा 
10 – 25  

25 – 40   

40 – 55   

55 – 70  

70 – 85  

85 – 100  

2   

3 

7 

6 

6 

6 

 सभान्तय भाध्म ऻात कीस्जए । 

हर : ददमे गमे आॉकड़ों भें, 
वगय अॊतयार   ववद्यानथयमों की सॊख्मा (fi) वगय निन्ह (xi) fixi 

10 – 25  

25 – 40 

40 – 55 

55 – 70  

70 – 85  

85 – 100  

2   

3 

7 

6 

6 

6 

17.5 

32.5 

47.5 

62.5 

77.5 

92.5 

35.0 

97.5 

332.5 

375.0 

465.0 

555.0 

मोग  fi = 30   fixi = 186.0 



 अॊनतभ स्तॊब भें ददए भानों के मोग से हभें ii xf  प्राप्त होता है। अतः, ददए हुए आॉकड़ों 
का भाध्म x , नीिे दशायए अनुसाय प्राप्त होता है। 

 62
30

0.1860







i

ii

f

xf
x  

 In given data, 

Class Interval Number of students 

10 – 25  

25 – 40   

40 – 55   

55 – 70  

70 – 85  

85 – 100  

2   

3 

7 

6 

6 

6 

 Find the Mean. 
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